

## BERECZKY NANCY (MRS. PRIORI) FELFEDEZÉSE A RÁKKUTATÁS TERÉN

Kedves, halkszavu diáklány volt a pittsburghi első református egyház vasárnapi iskolájának felügyelője az ötvenes évek vége felé. Hűséges és hitelt végzett munkája eredményeképpen a gyülekezet presbiternek is megválasztotta az egyház vezetésében. Édesapját, ki a tolnamegyei Kísszéky községből vándorolt Amerikába, még 1951-ben elvesztette. Utána pedig édesanyjától kellett elbucsuznia, ki 1957-ben halt meg. Édesanyja a zemplénmegyei Taktaharkányból jött Amerikába. Az árván maradt diáklány nem csüggedt el. Mint jeles tanuló ösztöndíjat kapott a pittsburghi egyetemen, hol biológiából megszerezte a mesteri fokozatot. Utána további ösztöndíjjal elment a texasi egyetemre Houstonba, hol a rákkutatásból orvosi diplomát szerzett. Ujabb ösztöndíjjal a római rákkutató intézetben működött tovább. Ekkor ismerkedett meg leendő férjével, Mauro Priorival, kivel házasságot kötött. Kis fiuk 3 éves.

Visszatérve Amerikába az M. D. Anderson Hospital és Tumor Institute (Houston, Texas) virológusként tovább folytatta rákkutató munkáját és 1970-ben nagy jelentőségű eredményt ért el a Dr. Leon Dmochowski vezetése alatt álló kutató intézetben. Sikerült elkülöníteni a fehérvérűséget okozó vírust, mely a rákbetegségek egyik okozója. Nemcsak a vírus elkülönítését vitte végbe, hanem azt eredményesen továbbtenyészttette a laboratóriumban és vele ellátta több rákkutató intézetet. Az így felfedezett vírust a felfedezőjéről ESP-1-nek nevezték el (Elizabeth Susan Priori) és a kutatónak az a véleménye, hogy eddig ezt a vírust kell tekinteni a legerősebb rákkozónak, ahogy angolul jelentették: “many scientists consider the hottest cancer lead yet to turn up.”

A felfedezés jelentőségét az is mutatja, hogy Nixon elnök gratuláló levéllel fejezte ki elismerését Nancynek, melyben említi a rákkutatás terén elért nagyszerű eredményt (“your splendid achievement in cancer research”) és ugyanakkor biztosítja arról, hogy ha szüksége van segítségre a kutatás folytatására, a szövetségi kormány se-

gitségére számíthat "I hope you will advise me personally if there is anything the Federal Government can do to assist you further in this important work.")

Bereczky Nancy Mrs. Priori testvérei most is Pittsburghban élnek, Szilassy Jánosné, özv. ifj. Kovács Györgyné, és fiutestvére, Pál. Sára nevű lánytestvére Akronban lakik.

Neve ismertté lett a tudományos körökben. Jelenleg Európában van, előadó köruton, hová orvosi körök hívták meg, hogy kutatása körülményeiről és a jövő utjának követéséről elmondja nézetét.

Bereczky Nancy a pennsylvaniai Adah bányaközségben született, református hitben élt magyar szülőktől. Ez a bibliás hit adott neki erről a diákevek megpróbáltatásaiban, árvaságában, ezt a hitet adta át meleg szívvel a pittsburghi vasárnapi iskola növendékeinek, ez a hit fűtötte őt a természet titkainak kutatásában és ezzel a hittel mondta el bensőséges hálaadó imáját a mienkkel együtt kutatásának emberi életet mentő és segítő eredményeért.

**Dr. Harangi László**  
Cleveland, Ohio

